深化收入分配制度改革若干意见公布

本报北京2月6日电 由国家 发展改革委员会、财政部、人力资源 和社会保障部联合制定、国务院 2 月 3日批转的《关于深化收入分配制度 改革的若干意见》(以下简称"意 见") 今天公布。该意见旨在贯彻落 实党的十八大提出的"实现发展成果 由人民共享,必须深化收入分配制度 改革"要求,深入推进"十二五"规划实 施,完善收入分配结构和制度,增加城 乡居民收入,缩小收入分配差距,规范 收入分配秩序。(意见全文见海外网 www.haiwainet.cn.)

意见共分7部分35条,充分阐 释了收入分配制度改革的重要性和艰 巨性,指出当前收入分配领域仍存在 一些亟待解决的突出问题, 主要是城 乡区域发展差距和居民收入分配差距 依然较大,收入分配秩序不规范,隐 性收入、非法收入问题比较突出,部 分群众生活比较困难, 宏观收入分配 格局有待优化。这些问题是发展中的 矛盾、前进中的问题, 必须通过促进 发展、深化改革来逐步加以解决。

意见提出了深化收入分配制度改 革的主要目标:

——城乡居民收入实现倍增。到 2020年实现城乡居民人均实际收入 比 2010 年翻一番, 力争中低收入者 收入增长更快一些,人民生活水平全 面提高。

—收入分配差距逐步缩小。城 乡、区域和居民之间收入差距较大的 问题得到有效缓解,扶贫对象大幅减 少,中等收入群体持续扩大,"橄榄 型"分配结构逐步形成。

——收入分配秩序明显改善。合 法收入得到有力保护, 过高收入得到 合理调节, 隐性收入得到有效规范, 非法收入予以坚决取缔。

—收入分配格局趋于合理。居 民收入在国民收入分配中的比重、劳 动报酬在初次分配中的比重逐步提 高, 社会保障和就业等民生支出占财 政支出比重明显提升。

意见提出,继续完善劳动、资 本、技术、管理等要素按贡献参与分 配的初次分配机制。实施就业优先战 略和更加积极的就业政策,扩大就业 创业规模,创造平等就业环境,提升 劳动者获取收入能力,实现更高质量 的就业。深化工资制度改革,完善企 业、机关、事业单位工资决定和增长

专 家 解 读

完善初次分配机制 调动各种要素积极性

范剑平 国家信息中心首席经济师

我国初次分配的体制机制仍 有许多不完善之处,突出表现为劳 动者报酬在初次分配中占比过低, 就业机会公平仍有诸多不足之处, 行业之间、企业内部收入差距较 大,还存在劳务派遣引起的同工不 同酬现象,有些人通过不正当手段 无偿或低价占有和使用公共资源 而"一夜暴富"。初次分配领域进一 步深化改革任重道远

发达国家和发展中国家的实 践都证明,初次分配是一个国家 收入分配的重要基础。经合组织 国家的基尼系数在再分配前主要



在收入分配中,总体而言, 初次分配和再分配都需要兼顾 公平和效率,但客观地看,初 次分配发生在千千万万分散的 市场主体的分配行为层面,需 要在培育和建设、健全市场的 基础上, 较为充分地尊重市场 机制的作用和市场主体的自主 权,而再分配是发生于初次分 配之后, 主要由政府作为调节 主体依据法律和政策来贯彻实 施具体的第二轮调节, 其主要 手段为税收、社会保障和转移 支付方面的制度安排与运行机

机制,形成主要由市场决定生产要素 价格的机制。对部分过高收入行业的 国有及国有控股企业,严格实行企业 工资总额和工资水平双重调控政策, 逐步缩小行业工资收入差距。建立健 全根据经营管理绩效、风险和责任确

分布在0.4-0.5之间,再分配调 节后主要分布在0.2-0.35之间, 这说明发达国家的再分配机制比 较有效。但发展中国家基尼系数 在再分配前主要分布在0.4-0.6 之间,经再分配调节后变化不大, 这说明发展中国家的再分配调节 能力较弱。根据国际经验,在我们 这样一个13亿人口的发展中大 国,如果初次分配差距过大,指望 再分配来调节相当困难。因此,完 善初次分配机制,在收入分配改革 中应该得到高度重视,初次分配和 再分配都要兼顾效率和公平

强化再分配机制 加强收入分配调节

财政部财科所所长

制。这一点从政府责任角度客 观地决定着政府作用的主要领 域,以及合理而充分发挥政府 在收入再分配中作用的必要性。

既然政府于再分配领域的尽 责是一种"天经地义",就亟须进 一步讨论当前和今后我国政府对 此尽责的具体形式、要领和配套 事项。《若干意见》明确提出:"加 快健全以税收、社会保障、转移支 付为主要手段的再分配调节机 制。"我们应当据此不失时机地深 化收入分配制度改革, 优化收入 分配状况,造福于全体人民。

定薪酬的制度,对行政任命的国有企 业高管人员薪酬水平实行限高,推广 薪酬延期支付和追索扣回制度。 意见提出,加快健全以税收、社

会保障、转移支付为主要手段的再分 配调节机制。健全公共财政体系,完

善转移支付制度,调整财政支出结构, 大力推进基本公共服务均等化。加大 税收调节力度,改革个人所得税,完 善财产税,推进结构性减税,减轻中 低收入者和小型微型企业税费负担, 形成有利于结构优化、社会公平的税 收制度。全面建成覆盖城乡居民的社 会保障体系,按照全覆盖、保基本、 多层次、可持续方针,以增强公平 性、适应流动性、保证可持续性为重 点,不断完善社会保险、社会救助和 社会福利制度,稳步提高保障水平, 实行全国统一的社会保障卡制度。

要闻

意见强调,建立健全促进农民收 入较快增长的长效机制。坚持工业反 哺农业、城市支持农村和多予少取放 活方针,加快完善城乡发展一体化体 制机制,加大强农惠农富农政策力 度,促进工业化、信息化、城镇化和 农业现代化同步发展,促进公共资源 在城乡之间均衡配置、生产要素在城 乡之间平等交换和自由流动, 促进城 乡规划、基础设施、公共服务一体 化,建立健全农业转移人口市民化机 制,统筹推进户籍制度改革和基本公 共服务均等化。意见特别提出,有序 推进农业转移人口市民化。制定公开 透明的各类城市农业转移人口落户政 策,探索建立政府、企业、个人共同 参与的市民化成本分担机制,把有稳 定劳动关系、在城镇居住一定年限并 按规定参加社会保险的农业转移人口 逐步转为城镇居民, 重点推进解决举 家迁徙及新生代农民工落户问题。实 施全国统一的居住证制度,努力实现 城镇基本公共服务常住人口全覆盖。

为推动形成公开透明、公正合理 的收入分配秩序,意见强调,大力整顿 和规范收入分配秩序,加强制度建设, 健全法律法规,加强执法监管,加大反 腐力度,加强信息公开,实行社会监 督,加强基础工作,提升技术保障,保 护合法收入,规范隐性收入,取缔非法 收入。意见提出,加强领导干部收入管 理。全面落实《关于领导干部报告个人 有关事项的规定》,严格执行各级领导 干部如实报告收入、房产、投资、配偶 子女从业等情况的规定,对隐报瞒报、 弄虚作假等行为,通过抽查、核查,及 时纠正,严肃处理。继续规范领导干部 离职、辞职或退(离)休后的个人从业 行为,严格按照有关程序、条件和要求 办理兼职任职审批事项。

西藏提高 12 项民生补助标准

据新华社拉萨2月6日电 (记 者张京品)西藏自治区人民政府日 前决定, 2013年提高 12项民生补 助标准,包括教育补助标准、企业 退休人员基本养老金、农牧区医疗 制度财政补助等,这将惠及约九成 西藏百姓。

本次提高民生补助标准,一是 企业退休人员基本养老金月人均拟 提高 10%,将达 3043.2元;二是新

型农村养老保险基础养老金标准由 月人均90元提高到105元;三是将 城镇居民医疗保险财政补助标准由 年人均 260 元提高到 300 元;四是 农牧区医疗制度财政补助标准由年 人均 300 元提高到 340 元。

教育补助标准再次提高,提标 后每生每学年补助标准分别达到二 类区 2600 元、三类区 2700 元、四 类区或边境县 2800 元。

南京秦淮灯会亮灯



2月6日晚,一年一度的南京秦淮灯会亮灯。灯会期间,50万盏花灯、 120 余组大中型灯组把南京夫子庙、十里内秦淮河两岸、白鹭洲公园、中华 门城堡以及老城南门东街区等灯会展区装点成灯的世界,再现了"秦淮灯彩 甲天下"的盛况。

图为秦淮河上的璀璨灯火。

新华社发

2013 社区网络春晚上线开播

本报武汉2月6日电(记者付 文) 6日19时,由中央文明办"社 区志愿服务全国联络总站"和中国 社区志愿服务网主办, 武汉市文明 办和百步亭社区承办的 2013 年社区 网络春晚上线开播。人民网、优酷、 土豆等 200 多家网络媒体同步播出。

组委会从 5600 多个节目中选出 了 56 个,如情景剧《今天最幸福》、 由玉树 13 个藏族孤儿合唱的《感恩 的心》、河南7岁女孩邓雅文的豫剧 表演《小白鞋说媒》等。百步亭现 代城社区刘阿姨说: "节目反映我 们身边的事,演员是普通群众,这 是我们老百姓自己的晚会!"

本届网络春晚费用几乎"零成 本"。组委会负责人介绍,参演人员 都是志愿者,工作人员也不领取报 酬,晚会节目传送、播出都通过网 络,开销非常低。据统计,本届社 区网络春晚开播当晚,全国在线观 看人数过亿。

X

迎

2月5日,中

在中国第九批

国赴黎巴嫩维和医

疗队队员们在布置

赴黎巴嫩维和医疗

队营区,队员们将

简陋的营区装扮得 焕然一新,准备在

异国他乡欢度春节。 李丽萍摄 (新华社发)

劳区,

央行报告提醒防范通胀风险

据新华社北京2月6日电(记 者**王宇、王培伟**)中国人民银行6 日发布的《2012年第四季度货币政 策执行报告》指出,当前经济运行 中仍存在多方面导致物价上行的因 素,未来的通胀风险值得关注。

报告从3方面分析了物价上行 的可能:未来劳动相对密集且可贸 易难度较大的农产品、服务业价格 可能会经历一个趋势性上升的过程;

经济回升和需求扩张可能会带来 CPI 的提升;全球超宽松的货币环 境还会持续较长时间, 主要经济体 量化宽松政策不断加力,潜在的输 入性通胀压力需要关注。

针对当前形势,报告称,应保持政 策的连续性和稳定性,增强前瞻性、针 对性和灵活性,处理好稳增长、调结 构、控通胀、防风险的关系,把握好货 币政策调控的重点、力度和节奏。

温州创金融监管审判联席制

据新华社温州2月6日电(记 者张和平) 浙江省温州市中级人民 法院6日发布消息,温州市针对银 行及民间债务持续高发多发及涉面 广、处置难, 创建金融监管和金融 审判"联席会议制"并已于5日首 次举行联席会,以金改机制积极化 解银行与民间债务危机。

金融监管和审判"联席会议制" 由市中院、经信委、法制办、金融 局、人行温州中心支行、温州银监 分局、温州保监分局等单位联合组 成,由市中院金融审判庭和市金融

局负责具体事务,针对当前出现的 突出问题, 定期不定期召开联席会 议研判、处置。

该"联席会议制"出台了十大 创新举措,包括畅通银行不良资产 处置绿色通道、推进不良资产核销 和破产、依法规范和支持银行对外 转让不良资产、金融抵押债权直接 兑现、健全金融债权小额速裁机制、 妥善处理银行票据和信用证融资行 为、加强跨省市银行不良资产清收 工作和扶持民间借贷中心等新型金 融组织发展。

免费大巴送我回家



2月5日,厦门市总工会安排50辆大巴,免费送300多家企业的2300 名职工返乡。春运期间,志愿者每天分别在火车站、汽车站为返乡职工提供 义务服务,并送上特产年货和平安祝福。

图为返乡职工在登车。

徐 林 包云香摄影报道

蛇年春节马上就要到了,怎么 过才更有年味?恐怕光靠"酒肉大 餐"远远不够,还得靠"文化大 餐"。记者发现,今年各地的文化活

动更加亲民、惠民,文化市场更加

庙会花会灯会唱主角

今年春节期间,全国各地根据地 域特色,推出不同的年俗活动。各类 庙会、花会、灯会,成为春节文化市 场的主角。

以北京为例,春节逛庙会是市民 必不可少的活动之一,因此有庙会的 公园成为市民出游的首选。庙会中各 种特色小吃、商品、民俗表演和套 圈、射击等娱乐活动,极具吸引力。 其中颐和园、地坛、龙潭湖等公园庙 会尤受欢迎。

非物质文化遗产成为各类庙会、 花会的亮点。太平鼓、舞龙、舞狮、 耍中幡、地秧歌、腰鼓、泥人张、彩 塑、吹糖人、核雕等非遗的表演和展 示,会让更多人在节日里体会到传统

各类年俗活动不仅丰富了节日生 活,其市场化经营模式,也让活动交易 收入颇丰。如2012年,为期3天的广 州迎春花市成交额达到8478万元,为 期一个月的河南鹿邑县老子庙会,旅 游综合收入超过 2.2 亿元。这些数字 显示出年俗活动的经济价值。

●逛庙会品民俗●看演出听讲座

春节文化味更浓

本报记者 郑



文艺演出好戏连台

文艺演出是春节文化市场的又一 驾"马车"。与以往只能在电视上观 看不同, 近几年, 人们在现场欣赏文 艺演出的机会越来越多, 品质越来越

高,文艺演出市场欣欣向荣。

春五

联日, 欢 会 河

秦皇岛市举

以北京、上海为例,从2月3日 (腊月二十三)至2月24日(正月十 五),北京将举办各类专业院团文艺演 出635场,分布在全市近50家演出场 所。上海从2月10日(大年初一)至 24日(正月十五),将推出20台原创

及经典剧目,演出数量达138场。

许多二、三线城市今年也请来重 量级文化团体或艺术家坐镇。如湖北 武汉琴台大剧院就邀请了著名舞蹈家 杨丽萍献演大型舞剧,并举办邓丽君 回顾演唱会。一些三线城市甚至是小 县城,安排的演出节目也各具特色。

除了文艺演出,今年电影市场的 春节档也备受期待。据了解,2月份国内 有27部电影密集上映,惊悚、戏剧、冒 险、战争,各种类型片绝对能让影迷们 过一个过瘾的文化春节,业内人士认为 蛇年春节档有望超越龙年4亿元票房。

文化馆春节无休

今年春节,全国许多城市的文化 场馆不休假,免费开放,为群众提供 了另一个过"文化年"的场所。这些 举措体现了政府公共服务意识的提升 和文化建设的努力。

天津市各博物馆、公共图书馆、 纪念馆继续正常开放,除基本陈列展 览外,还将推出内容丰富、形式多样 的展览、讲座等活动。广东美术馆、 广州艺博院除了正常的观赏项目,特 意安排了分量更重的展览、趣味更浓 的活动。江西省的博物馆、纪念馆向 全社会免费开放,将组织100多个新 展览……

一位网友就是这么在博客上吐露 心声的: "春节,我们享受富足的物 质生活外, 更需要补充精神食粮。"